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Kivonat:  Az  Erdő telki  Arborétum  komplex  élő helyrehabilitációja  első sorban  a  terület  vízháztartásának,  vízminő ségi  paramétereinek, 
így  a  vízi  életközösségek  illetve  a  védett  égeres  láperdő   életfeltételeinek  javítását  tű zi  ki  célul.  A  beavatkozások  elő tt 
(tókotrás,  vízkormányzó  mű tárgyak  építése)  elvégeztük  a terület  komplex  ökológiai  állapotfelmérését.  Eredményeink  alapján 
elmondható,  hogy  a  területen  tervezett  beavatkozások  elvégzésének  sem  természetvédelmi,  sem  mű szaki,  sem  jogszabályi 
akadálya  nincsen. A terület  vízháztartási  viszonyait  stabilizálása,  az új mű tárgyak  megépítésével  mindenképpen  szükséges.  A 
tó  vízminő ségének  javítása  érdekében  elkerülhetetlen  az  ott  lévő   többlet  iszapmennyiség  eltávolítása.  Az  iszap  minő sége 
alapján  a kitermelendő   iszap  a területen  hagyható. 
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Bevezetés 
A  gyöngyösi  Károly  Róbert  Fő iskola  kezelésében  lévő   Er

dő telki  Arborétum  (területe  7,2562 hektár) komplex  élő helyre
habilitációja  a Környezet  és  Energia  Operatív  Program  (KEOP 
200973.1.3.  azonosító  számú)  keretében  elnyert  forrásból  va
lósul  meg  a következő   két  évben.  A projekt  egyik  legfő bb  ele
me  az  arborétum  új  vízgazdálkodási  rendszerének  kialakítása, 
melynek  keretében  megtörténik  a kert mesterséges  tavának  kot
rása,  a  tó  vízellátásának  és  vízelvezetésének  kialakítása.  Az  é
lő helyrehabilitációs  munkák  megkezdéséhez  szükségessé  vált 
a terület, különösképpen  a vizes élő helyek  állapotfelmérése. 

Az  állapotfelmérés  eredményeit,  illetve  az  azok  alapján  ter
vezett  konkrét  beavatkozások  környezetre  gyakorolt  hatását  a 
módosított  314/2004.  (XII.  25.) Korm.  rendelet  szerint  elkészí
tendő   elő zetes  környezeti  tervdokumentációban  szükséges  be
mutatni. 

Az  Erdő telki  Arborétum  Heves  megyében,  Erdő telek  köz
ség területén  található  (1. ábra).  Az Arborétum  területén  össze
függő   klímazonális  társulás  nem  található,  de  a  (talaj)víz  által 
befolyásolt  intrazonális  erdő társulások  közé  tartozó  égeres  láp
erdő   (Carici  elongateaeAlnetum  Koch  1926;  DryopteridiAl
netum  Klika  1940)  jellemző   a  területen,  melynek  összefüggő  
22  haos  folytatása,  a  fokozottan  védett  Erdő telki  Égerláp  Ter
mészetvédelmi  Terület,  mely  az  Arborétumon  kívül  ÉKi  i
rányban  található  és  a  Bükki  Nemzeti  Park  kezelésében  van. 
Az  Arborétumot  1950ben  országos  jelentő ségű   természetvé
delmi  területté nyilvánították  (törzskönyvi  száma:  19/TT/50). 

Az  Arborétum,  mint  gyű jteményes  kert  kiemelkedő   faj  és 
egyedgazdagsággal  jellemezhető ;  jelenleg  több  mint  1200  fa, 
cserje  és  évelő   növényfaj (fajta) található  meg,  illetve  kialakí
tásra  került  egy mesterséges  tó  is, mely  védett  növény  és  állat
fajoknak is  élő helye. 

Az  Arborétum  vizes  élő helyének  elő ző   felújítása  1985ben 
történt  meg,  azóta  a  szervesanyag  felhalmozódása  miatt  rotha
dási  folyamatok  indultak  meg.  2006ban,  az  erő s  felmelegedés 
miatt  további  vízszintcsökkenés  történt,  mely jelentő s  halpusz
tulást  eredményezett.  A  sekély víz miatt  az  eutrofizáció  nagyon 
elő rehaladott,  számos mikro  és makroszervezet  szaporodott  el, 
melyek  az  invazív  agresszíven  terjedő   gyomokkal  (átokhínár) 
együtt  negatívan  befolyásolják  az  élő hely  állapotát.  Az  elsza
porodott  növényzet  eltávolítása  a  tóból  kézi  erő vel  már  nem 
megoldható.  A  terület  vízháztartási  egyensúlya  megbomlott,  a 
szárazabb  idő szakban  nem  tudja visszatartani  a felszíni  vizeket, 
míg  nedves  idő szakban  elvezetni  nem képes  a  nagy  mennyisé
gű   csapadékot. 

Az égerláp jelentő sen  degradálódott  az utóbbi  évtizedekben. 
A tóban  és környékén  a nitrogénszint  megemelkedett,  mely  ha
tással  van  a  talajban  lezajló  lebontási  folyamatokra,  továbbá 
kedvez  a  nitrofil  gyomnövények  terjedésének.  A borostyán  be
nő tte  a  kis  égerláp  foltot,  minden  éger  törzsén  megtalálható,  és 
szinte  a  teljes  lágyszárú  szint  átalakulását  eredményezte,  ezzel 
kiszorítva  a  területre  jellemző   védett  fajokat.  Szükséges  az  el
burjánzott  növényzet  eltávolítása,  az élő hely  helyrehozatala,  és 

lehető ség  teremtése  az  égerláp  természetes  növényzetének  vis
szatelepedésére,  visszatelepítésére,  illetve  elengedhetetlen  a 
vízkormányzási  rendszer  kiépítése  és  az  optimális  vízutánpót
lás biztosítása  az égerláp megő rzése  szempontjából  is. 

A  dolgozatunkban  az  állapotfelmérés  eredményeirő l,  illetve 
az  azok  alapján  meghatározott  konkrét  beavatkozásokról  sze
retnénk  beszámolni. 

1. ábra:  Az Erdő telki  Arborétum  elhelyezkedése 

Anyag  és  módszer 
Az  Arborétum  és  közvetlen  környezetének  állapotfelmérése 

2010.  február és szeptember  között  történt. 
2010.  április  29én  10 talajvízszint  meghatározására  szolgá

ló  furat került  lemélyítésre,  melyek  közül  3ból  (IF,  2F  és  3F) 
talajvíz  mintavétel  is  történt  25  fizikai  és  kémiai  háttérváltozó 
meghatározása  céljából. 

Felszíni  vízmintavételre  két  alkalommal  2010.  június  4én 
és  szeptember  3án  került  sor:  Hanyiér  eredése  (ET1),  Matt
csatorna  (ET2),  Arborétum  tava  (ET3),  Hanyiér  alsóbb  sza
kasza  (ET4). 

A  felszíni  vízmintákból  28  fizikai  és  kémiai  háttérváltozó 
meghatározása  történt  meg. A dolgozatunkban  az Európai  Unió 
Víz Keretirányelvében  (2000/60/EC)  elő írt  fő bb felszíni  vízmi
nő ségi  mutatócsoportokhoz  tartozó  egyes  háttérváltozók  kon
centráció változásait  vizsgáltuk. 

2010.  szeptember  2án  történt  meg  a  terület  geodéziai  fel
mérése,  illetve  az  Arborétum  tavában  található  iszap  vastagsá
gának  meghatározása.  2010.  szeptember  4én  történt  meg  az 
Arborétum  tavának  iszap  mintavétele  iszapminő ség  meghatáro
zása (39 háttérváltozó  alapján) céljából. 

A  vízvizsgálatokat  a  TECHNOVÍZ  Kft., míg  az  iszapvizs
gálatokat  a  Bálint  Analitika  Kft.  akkreditált  laboratóriuma  vé
gezte  el. 

2010.  februármájus között  történt  meg  az Arborétum  kétél
tű   és  hüllő   faunájának  felmérése.  A  kétéltű   és hüllő   megfigye
lések  a  Nemzeti  Biodiverzitásmonitorozó  Rendszer  Kétéltű   és 
Hüllő   Protokolljának  a  területre  módosított  módszerei  alapján 
történtek.  Vizuális  megfigyelés  nappal:  a  teljes partszakasz  be
járása,  egyedek  megszámolása,  összesen  három  alkalommal. 
Akusztikus  azonosítás  este:  a  fajok azonosítása  hívóhang  alap
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ján,  összesen  két  alkalommal.  Palackcsapdázás:  összesen  30 
palackcsapda  elhelyezése  a  bevezető   csatornán,  illetve  a  tó 
partjának  különböző   vegetációjú  szakaszain.  A  csapdákat  két 
alkalommal,  este helyeztük  el, és reggel  szedtük fel. 

2010.  május  123án és szeptember  123án végeztük  a te
rület  kisemlő s  faunájának felmérését.  A  kisemlő sök  monitoro
zását  standard  módszer  alapján,  a Nemzeti  Biodiverzitásmoni
torozó  Rendszerben  elfogadottak  szerint  végeztük  (Csorba  & 
Pecsenye  1997).  Az  arborétum  jellemző   „élő hely"  foltjaiban 
összesen  121  élvefogó  kisemlő s  csapdát  helyeztünk  ki  egy
mástól  10  méter  távolságra.  Az  állatok  befogására  3  éjszakás 
periódusokban  került  sor.  A csapdák  az  éjszaka  folyamán  mű 
ködtek,  ekkor  voltak  nyitva,  beélesítve,  felcsalizva.  A  reggeli 
ellenő rzések  során  lezártuk, alkonyatkor  pedig kinyitottuk  ő ket. 
A  befogott  állatok  faját, nemét,  korát  és  ivari  aktivitását  (vem
hes,  ill.  ivarzó) meghatároztuk,  majd szabadon  engedtük  ő ket. 

2010.  június  4én  és  szeptember  3án  makrozoobentosz 
mintavételre  került  sor  a  felszíni  vízmintavétellel  megegyező  
pontokon.  A  vízi  makroszkopikus  gerinctelen  együttes  feltárá
sára  irányuló  ökofaunisztikai  mintavétel  950  pm  szembő ségü, 
nyeles  egyelő háló  segítségével  történt  az  erő teljesen  megboly
gatott  aljzatról,  az  üledékbő l,  illetve  a  különböző   vízinövény 
állományok  közül  keverő hálózó  mozdulatokkal  ("kick  and 
sweep"  módszer).  A  begyű jtött  állatokat  a  helyszínen  70%os 
töménységű   alkoholban  tartósítottuk.  Az  élő lények  azonosítása 
nagy  felbontású Nikon  típusú sztereomikroszkóppal  történt. 

A  taxonómiai  azonosításhoz  a következő   határozókönyveket 
használtuk  fel: A  vízi  csigák  és  kagylók  csoportját  Richnovsz
ky  és  Pintér  (1979)  határozókulcsai  segítségével  határoztuk 
meg.  A  piócafélék  határozása,  Nesemann  (1997),  Neubert  és 
Nesemann  (1999)  munkáit  felhasználva  történt.  A  magasabb 
rendű   rákok  azonosításához  Hoffmann  (1963),  Eggers  és  Mar
tens  (2001),  Vigneux  (1981) munkáinak  ide vonatkozó  leírásait 
használtuk.  A  kérész  lárvák  identifikációjára  Bauernfeind 
(1994a,  b) kötetei  bizonyultak  megfelelő nek. A  szitakötő lárvák 
határozását  Askew  (1988),  Dreyer  (1986),  illetve  Gerken  és 
Steinberg  (1999)  munkái  és kulcsai  alapján végeztük.  A  vízfel
színi  és  vízipoloskafajok  imágó  egyedeinek  identifikálása 
Soós  (1963),  Benedek  (1969), Jansson  (1986) és Savage  (1989) 
határozója  és  kulcsai  alapján  történt.  A  fajok neveit  a  jelenleg 
elfogadott  és  érvényes  nevezéktan  alapján,  Aukema  és  Rieger 
(1995)  munkáját  követve  adtuk  meg.  A  tegzesek  azonosításá
hoz  Waringer  és  Graf  (1997) részletes  munkája volt  használha
tó. 

A  vízi  makrofita  felmérést  2010.  június  4én  és  szeptember 
3án  végeztünk  a  felszíni  vízmintavétellel  érintett  mintavételi 
helyek  környezetében.  A kijelölt  mintavételi  szakaszok  terüle
tének  teljes terepi  bejárása  során  (5050  m hosszúságban)  rög
zítettük  a  fellelhető  vegetáció  és  flóra adatait. Az arborétumi  tó 
esetében  a tó teljes területérő l gyű jtöttünk adatokat.  A  nevezék
tan  Simon  (2000) munkáját követi. 

Eredmények 
A  talajvíz  nyugalmi  vízszintjének  terepszint  alatti  mélysége 

a  területen  37150  cm  között  alakult  a  vizsgálat  idő pontjában. 
Az  égeres  ő sláp  területén  csapadékból,  a magasabb  térszínek a
latt  beszivárgásból  táplálkozó  típusú  a talajvíz. Az elő bbinél  az 
éves  vízjáték  legfeljebb  1 m, az utóbbinál  a 2 métert  is  megha
ladhatja.  Az  égeres  ő sláp  alatt  a  relatív  maximum  márciusra  a 
minimum  augusztus  végére  tehető .  A  többi  területen  a  rendes 
évi  tető zés  áprilisra  tolódik,  a minimum  szeptember  végén,  ill. 
október  elején  várható.  A  talajvíz  meghatározó  szivárgási  irá
nya  egyértelmű en  a  Hanyiér  felé  mutat.  A Hanyiér  közvetle
nül  a  talajvízbő l  táplálkozik.  A  talajvízesés  viszonyokból  ki
szerkesztett  konvexitás  térkép  a  felszín  el  és  hozzáfolyások 
egyfajta mérlegét  mutatja meg. A  0  feletti értékek  a  víztöbble
tekre,  az az alattiak  a negatív mérlegre  utalnak.  Megállapítható, 
hogy  az  arborétumban  az esésviszonyok  egyenletesek,  a  hidro

izohipszák  közel  párhuzamosak,  konvergens  területek  gyakor
latilag nem  fordulnak elő . 

A  talajvíz  mintavételek  vizsgálati  eredményei  alapján  meg
állapítható,  hogy  az  égeres  foltban  lemélyített  furatban  (IF)  a 
talajvíz nitrát  (182,6 mg/l)  és összes nitrogén  (43,2 mg/l)  tartal
ma  magasnak  mondható.  Az  arborétum  kerti,  bemutató  részé
ben  lemélyített  másik  két  furatban  (2F  és  3F) a nitrogénformák 
koncentrációja  töredéke volt  az égeres talajvizének. 

A  felszíni  vízvizsgálatok  eredményei  alapján  jól  elkülönít
hető   egymástól  az  Arborétum  tava  (ET3),  illetve  a  Hanyiér 
két  (ET1  és ET4) és a Mattcsatorna  (ET2) vizsgált  szakasza. 
Mind  a 4  vizsgált  mintavételi  pontot  tápanyagháztartás  mutatói 
tekintetében  a  kora  nyári  mintavétel  idő pontjában  magasabb 
mért  értékek jellemezték.  Ezt  a különbséget  valószínű leg  a  má
jusijúniusi  szélső ségesen  csapadékos  (beoldódás)  idő járási  kö
rülmények  okozhatták.  A  vizsgálati  eredményeket  az  1.  táblá
zatban  mutatjuk be. 

1. táblázat:  A felszíni  vízvizsgálat  mérési  eredményei 
ET  1  n 2  ET3  ET 4 

20l0.0i.03  2010.09.03  2010.09.03  2010.09.03  2010.0i.03  2010.09.03 

savasod* si 
allapol  PH 7.76  7.52  7.77  7.69  7,99 

986 

7.88  7.83  7.72 

sótartalom 

fajlagos elektromos 
vezető képesség 

0iS/cm) 
965  1098  1234  1019 

7,99 

986  894  1018  1081 
sótartalom 

klorid (mg/l)  37  41 47  39  44  40  46 
oxigén 

háztartás 
oldott Oj (mg/I)  5.3  1.3  3.9  7.3  8.4  5.8 3,9 oxigén 

háztartás  BOI, (mg/l)  <2  2  <2  8  <2  4  <2  7 

tápanyag 
háztartás 

ammónium (mg/1)  0.1  <0.02  0.12  <0,02  0,06  <0.02  0,09  <0,02 

tápanyag 
háztartás 

mir* (mg'l)  1.9  <1.0  53.4  24.2  14,1  <1.0 

0.13 

6,4 
tápanyag 
háztartás 

oldott ofoszfát
foszfor (mg/1) 

<0,10  <0.10  0.29  0.16  <0.10  <0,10  0.13  <0,10 
tápanyag 
háztartás 

össze» foszfor (m»1)  <0,10  <0,10  0.32  0.20  <0,10  <0,10  0.23  <0,10 

A  geodéziai  felmérések  alapján  a tóban  lévő   iszap  vastagsá
ga  50110  cm  között  változik.  Az  iszap  minő ségi  vizsgálata  a
lapján  megállapítható,  hogy  mérgező   és  veszélyes  anyagokat 
nem  tartalmaz.  Tápanyagban  azonban  gazdagnak  tekinthető   a 
tó  iszapja. 

Összesen  4  kétéltüfajt  [ásóbéka  (Pelobates  fuscus), 
erdei  béka  (Rana  dalmatiná),  kecskebéka  fajcsoport 
egyedei  (Pelophylax  (Rana)  kl.  Esculenta),  zöld  varangy 
(Bufo  viridis)]  és  két  hüllő fajt  [mocsári  teknő s  (Emys 
orbicularis),  és  az  idegenhonos  ékszerteknő s  (Trachemys 
scripta  elegáns)]  figyeltünk  meg  a  felmérés  során.  A  gő 
tékre  vonatkozóan  elmondható,  bár  korábban  megtalál
hatók  voltak  a  tóban  és  a  csatornában,  ez  évben  egy  pél
dány  sem  került  elő ,  valószínű leg  már  nem  kedvező   szá
mukra  az  élő hely. 

A  barna  varangy (Bufo bufo)  és  a zöld  levelibéka (Hyla ar-

borea)  sem  volt  megfigyelhető   a  területen  a  vizsgált  idő szak
ban.  Elképzelhető   hogy  csak  a  megfigyelési  idő szakban  nem 
voltak  aktívak,  és nem hallatták  hívóhangjukat. 

A  vízisikló  (Natrix natrix)  jelenléte  várható,  de  a  vizsgálati 
idő szakban  a  körülmények  nem  kedveztek  a  megfigyelésének. 
A korábbi  vizsgálatok  során  megfigyelt kockás  sikló (N. tessel-

lata)  jelenléte  ugyancsak  nem  zárható  ki, de a vizsgált  idő szak
ban nem  találtunk belő le egy egyedet  sem. 

A  kisemlő sök  első   csapdázási  periódus  során  (május  13.) a 
121  csapdából  összesen  4ben  volt  fogás:  3  csapda  a  szárazon 
álló  égeresben,  1 pedig  a  tóban  lévő   szigeten  fogott.  A  4  pél
dányból  3  pld.  sárganyakú  erdei  egér  (Apodemus flavicollis) 

volt,  mindegyik  az  égeresben  került  kézre,  míg  1 példány  házi 
egér  (Mus musculus) a szigeten  fordult elő . 

A második csapdázási periódus  során  (szeptember  13.) ösz
szesen  8 példány kisemlő st  fogtunk (a visszafogásokat nem  be
számítva).  6  alkalommal  az  égeresben,  2  alkalommal  pedig  a 
díszcserjék,  fák közötti  nyírt  gyepterületen.  Az  egyedszám  nö
vekedés  mellett  a  faji összetétel  is változatosabb  volt.  Az  éger 
erdő ben  három  erdei  egér  fajt  fogtunk:  4  példány  sárganyakú 
erdei  egeret  (Apodemus flavicollis),  1 példány  csíkoshátú  erdei 
egeret  (Apodemus agrarius)  és  1 példány  kislábú  erdei  egeret 
(Apodemus microps).  A nyílt, díszfás területen  1 példány  sárga
nyakú  erdei  egér,  ill.  1 példány házi egér került  kézre. 
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Az  Erdő telki  Arborétum  területén  kijelölt  négy  mintavételi 
ponton  két  alkalommal  végzett  faunisztikai  mintavétel  során 
összesen  47 vízi makroszkopikus  gerinctelen  taxont  sikerült  ki
mutatnunk,  amelybő l  1 a  kagylók  (Bivalvia),  8 a csigák  (Gast
ropoda),  4  a  piócák  (Hirudinea),  2  a  magasabbrendű   rákok 
(Malacostraca),  3  a kérészek  (Ephemeroptera),  12 a  szitakötő k 
(Odonata),  15  a  poloskák  (Heteroptera),  és  2  a  tegzesek  (Tri
choptera)  szitakötő k  csoportjába  tartozik. 

Az  arborétum  tava  (ET3) alámerült  és  kiterülő   levelű   hínár
állományok  dominanciájával  jellemezhető ,  sekély,  nagy  mér
tékben  feliszapolódott,  mesterséges  állóvíz.  Faunájának  össze
tételében  első sorban  országosan  gyakori,  álló  és  lassú  folyású 
vizekben  általánosan  elő forduló  fajok  (pl.:  Gerris  lacustris, 
Hesperocorixa  linnaei,  Ilyocoris  cimicoides,  Nepa  cinerea, 
Physella  acuta,  Planorbis  planorbis,  Radix  balthica,  Anax  im
perátor,  Coenagrion  puella,  Ischnura  elegáns  pontica)  domi
nálnak,  emellett, azonban jelentő s arányban  fordultak elő ,  a dús 
hínárállományokhoz  kötő dő ,  mocsarasodást jelző   faunaelemek 
(pl.: Ferrissia  clessiniana,  Cymatia coleoptrata,  Mesovelia  fur
cata,  Microvelia  reticulata,  Plea  minutissima,  Crocothemis 
servilia,  Erythromma  viridulum,  Leptocerus  tineiformis)  is.  A 
mesterséges  tóban jelenleg  fennálló, nem  túl  kedvező   ökológiai 
környezeti  tényező kre  enged  következtetni,  hogy  az  elő került, 
mocsári  körülményekhez  alkalmazkodott  faunaelemek  döntő  
többsége,  jó  migrációs  képességű ,  akár  nagy  távolság  megtéte
lére  is  képes vízi  makrogerinctelen,  valamint,  hogy  hiányoznak 
a  jó  ökológiai  állapotú,  természetes  mocsarakra  jellemző ,  ke
vésbé  jó  migrációs  képességű   mocsári  karakterfajok  (pl.:  Ani
sus  vortex,  Bathyomphalus  contortus,  Dina  apathyi,  Segmenti
na nitida,  Stagnicola  palustris). 

A  Mattcsatorna  (ET2)  emerz  mocsári  növényzettel  öve
zett,  szélső séges  vízjárású  mesterséges  kisvízfolyás.  Ennek  me
gfelelő en,  makroszkopikus  vízi  gerinctelen  közössége  jellegte
len,  az  országosan  gyakori,  álló  és  lassan  áramló  vízfolyások
ban  közönséges  makroszkopikus  vízi  gerinctelen  fajok  elő for
dulásával  jellemezhető .  Ugyanakkor,  ezen  generalista  taxonok 
mellett,  több  az idő szakosan  kiszáradó  kisvizekben  is elő fordu
ló  faj került  elő   (pl.: Asellus  aquaticus,  Anisus  spirorbis,  Dina 
lineata,  Synurella  ambulans).  AzAeshna  cyanea,  illetve  a  Ger
ris  asper  jelenléte  feltételezhető en  a közeli  égerláp  hatására  ki
alakult,  hű vösebb  mikroklíma jelenlétére  utal.  Szintén  az  éger
láp  következtében  fordulhat  elő   a  Lestes  viridis,  amely,  bár 
nem  védett  szitakötő nk,  mégis  természetvédelmi  szempontból 
értékes  faunaelemnek  tekinthető . 

A  Hanyiér  forrásközeli  szakasza  (ET1)  szegényes  makro
szkopikus  vízi  gerinctelen  közössége  alapján,  erő sen  degradá
lódott,  forráslápi jellegét  elvesztett  vízfolyás  képét  mutatja.  Az 
egykori  karakterfajok jórészt  eltű ntek,  a  szakaszon  napjainkra 
általános  mocsári, állóvízi  fajok fordulnak elő   (pl.: Asellus  aqu
aticus,  Glossiphonia  concolor,  Pisidium  casertanum,  Synurella 
ambulans).  Az  egykori  égerláp  karakterisztikus  faunaelemei 
közül  egyedül  a  hű vösebb  mikroklímát  igénylő   Gerris  asper 
került  elő   a mintavételi  helyrő l. 

A  Hanyiér  arborétum  alatti  szakaszán  (ET4)  a  bentikus 
közösség  összetételén  kevésbé  figyelhető   meg  a  vízfolyás  hid
rológiai  jellegének  megfelelő   síkvidéki  érjelleg,  mivel  a  víz
testtípusnak  megfelelő   karakterfajok  igen  kis  számban  kerül
tek  elő   (pl..  Libellula  depressa,  Limnephilus  lunatus,  Nepa  ci
nerea,  Notonecta  glauca).  Helyettük,  szintén  az általánosan  el
terjedt vízi gerinctelen  fajok kerültek elő   nagy  számban. 

A  Hanyiér  eredési  területére  (ET1)  jellemző ,  ahogyan  az 
alföldi  kisvízfolyások  természetes  eredési  pontjaira  általában, 
hogy  a  legritkább  esetben  maradtak  meg  közel  eredeti  állapo
tukban.  Társulástanilag  vélhető en  elszegényedett  Fraxino  pan
noniciAlnetum  található  jelenleg  ezen  a  területen.  A  sarjazta
tott  égerek  (Alnus  glutinosa)  jelzik,  hogy  az  eredeti  vízszint  a 
mainál  jóval  magasabban  lehetett.  Az  érben  vízi  növényzetet 
nem  figyeltünk  meg,  a  környező   erdei  növényzet  lombkorona

szintjét szinte kizárólag  az Alnus  glutinosa  és a Fraxinus  angu
stifolia  subsp.  pannonica  alkotja,  a  Cerasus  avium  ritkán  fi
gyelhető   meg.  A  cserjeszint  fejlett, nagyon  sű rű ,  uralkodó  faja 
a Padus  avium.  Emellett jellemző   a Frangula  alnus,  az  Euony
mus  europaeus,  a  Cornus  sanguinea,  az  Acer  campestre  és  a 
Sambucus  nigra  elő fordulása  is.  Az  egész  területen,  a  többi 
mintavételi  pontban  is tömeges az  idegenhonos  Parthenocissus 
inserta,  és jellemző   a Hedera  helix  is. Az aljnövényzetet  szegé
nyes,  fő képp  zavarástürő   lomberdei  fajok  alkotják,  ezek  a  kö
vetkező k:  Urtica  dioica,  Galium  aparine,  Geum  urbanum,  Ca
rex  muricata  agg.,  Dryopteris  filixmas.  A  kisebb  vízállásos 
foltokban elő fordul a Carex  riparia. 

A Mattcsatorna  (ET2)  belvízelvezető   csatorna,  a  mintavé
tel  idő szakában  a  felső bb  szakaszain  a  meder  száraz  volt,  csak 
az  alsó,  mintegy  180  m  hosszú  szakaszon  volt  benne  víz.  A 
cseijék  erő sen  visszavágva,  vagy  magonc  alakban  vannak  je
len, elő fordul  a Fraxinus  angustifolia  subsp.  pannonica,  a  Cor
nus  sanguinea  és  a  Corylus  avellana.  A vízben  mocsári  és  hí
nárközösség  nem  jellemző ,  a  kimutatott  fajok a Spirodela  po
lyrhiza  és  az  Epilobium  hirsutum.  A  kaszált  rézsün  a  Bromus 
sterilis  tömege  a jellemző ,  további  kimutatott  fajok: Geum  ur
banum,  Rubus  caesius,  Glechoma  hederacea,  Poa  triviális,  Ox
alis  dillenii,  Cerastium  fontanum,  Veronica  persica,  Carex  hir
ta,  Potentilla  reptans,  Carex  muricata  agg.,  Hordeum  murin
um.  A  kerítésen  kívüli  részen  (alsó  mintegy  60  m  hosszú  sza
kasz) a csatornában  állandó  vízborítás jellemző ,  a partok  mere
dekek,  az  üledék  vastag.  Ezen  a  részen  az  elő ző nél  gazdagabb 
mocsári  és  hínárnövényzetet  találtunk.  Jellemző   fajok a  Carex 
riparia,  az  Alisma  plantagoaquatica,  a  Glyceria  fluitans,  a 
Glyceria  maxima,  a  Carex  aeutiformis,  a  Lemna  minor  és  a 
Spirodela  polyrhiza.  A  lágyszárú  növényzet  faj szegény,  rész
ben  az erő s  árnyékoltság,  részben  a  borostyán  tömeges  jelenlé
te  miatt.  A  kimutatott  lágyszárúak  a  következő k:  Chelidonium 
május,  Glechoma  hederacea,  Galium  aparine,  Rubus  caesius, 
Urtica dioica,  Geum  urbanum.  Florisztikai  érdekesség  a  minta
vételi  szakaszon  a  ritka  adventiv  Geranium  sibiricum  elő fordu
lása, amelyet  elő ször  Soó (1966) jelzett  az  arborétumból. 

Az  arborétumi  tóban  (ET3) jelentő s  a hínárnövényzet  borí
tása,  amelyet  rendszeresen  gyérítenek.  Legnagyobb  mennyi
ségben  a  Ceratophyllum  demersum  van  jelen,  ennek  borítása 
80 %  fölötti, mellette  ritkábban  elő fordul a Potamogeton  pecti
natus  és a Batrachium  trichophyllum.  Betelepítve  fordulnak  elő  
a Nymphaea  alba  és  a Nuphar  lutea  gyökerező   hínarak.  Jelleg
zetes  lebegő hínár  a Lemna  minor.  Phragmites  australis  és  Typ
ha  angustifolia  több  ponton,  de  fő képp  a  tó  északi  részén  for
dul  elő .  Ezeken  kívül  a  tó  mocsári  növényzete  és  a  közvetlen 
part  nem  túlságosan  fajszegény, kimutatott  fajok: Menta  aqua
tica,  Poa  triviális,  Veronica  catenata,  Berula  erecta,  Galium 
palustre,  Schoenoplectus  lacustris,  Glyceria  maxima,  Sparga
nium  erectum,  Carex  riparia,  Ranunculus  sceleratus,  Iris  pseu
dacorus,  Eupatorium  cannabinum,  Lycopus  exaltatus,  Cyperus 
fuscus,  Juncus  articulatus,  Bidens  tripartitus,  Solidago  gigant
ea, Lycopus  europaeus. 

A Hanyiéren  kijelölt  alsó mintavételi  szakasz  (ET4)  partja 
mintegy  30  mes  hosszon  erdő sült,  bár  a  felmérés  idő szakában 
a  rézsű n  álló  fák  vissza  voltak  vágva,  így  nem volt  teljesen  ár
nyékolt.  A  sekély  vízben  nem  alakult  ki  fajgazdag  hínár  és 
mocsárinövényközösség.  Jellemző   a Ceratophyllum  demersum 
gyakori  elő fordulása,  az  erdei  szakasz  végétő l  pedig  a  Typha 
latifolia  és  a Sparganium  erectum  válik  tömegessé.  További  e
lő forduló vízinövények  a Lythrum  salicaria,  a Carex riparia,  a 
Ranunculus  sceleratus,  a Lemna  minor,  az Eupatorium  canna
binum,  a Carex  aeutiformis,  a Glyceria  notata,  a  Veronica  ana
gallisaquatica,  a  Berula  erecta,  a Ranunculus  repens,  a  Poly
gonum  hydropiper,  a Cyperus fuscus,  az Epilobium  hirsutum  és 
a Mentha  aquatica.  Ezek közül  a fajok közül  a Berula  erecta  és 
a  Glyceria  notata  inkább  dombvidéki  kisvízfolyásokra  jellem
ző .  Jellemző   faés  csetjefajok megegyeznek  a  többi  területtel, 
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érdekesség  az  inváziós  Fraxinus  pennsylvanica  e l ő fordulása, 
illetve  a  Viburnum  lantana,  mely  vélhet ő en  az  arborétumból 
vadult  ki.  A  parti  növényzetben  is  megjelennek  inváziós  fajok: 
Echinocystis  lobata,  Solidago  canadensis. 

Összefoglalás 

Összefoglalva  megállapítható,  h o g y  az  Erdő telki  Arboré tum 
területén  elvégezett  állapotfelmérés  eredményei  alapján,  a  terü
leten  tervezett  beavatkozások  elvégzésének  sem  természetvé
delmi,  sem  mű szaki,  sem jogszabályi  akadálya  nincsen. 

A  terület  vízháztartási  viszonyait  ú j  mű tárgyak  megépítésé
vel  k ívánjuk  stabilizálni. 

A  tó  vízminő ségének  javítása  érdekében  elkerülhetetlen  az 
ott  lévő   többlet  iszapmennyiség  eltávolítása.  Az  iszap  minő sé
ge  alapján  a  kitermelendő   iszap  a  területen  hagyható. 
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Abstract  The  full scale habitat  rehabilitation  program  at  the  Erdő telek Arboretum,  Erdő telek,  Hungary,  focuses on  the  improvement  of  the  wa
ter regime,  the water quality  and the composition  of the wetland community both at a central artificial pond and the surrounding  alder 
swamp  woods.  We conducted  a complex  ecological  assessment  of  the  area  to provide  information  on  its chemical,  physical  and  bio
logical characteristics.  According  to our results,  the planned  treatments  (sediment  removal, building  a  flowcontrol structure)  may  be 
carried  out  from nature  conservation,  technical  and  regulation  points  of view.  To stabilize  the water  level,  construction  of a  channel
head  gate  is necessary.  Dredging  of the pond  bottom  is inevitable to  improve water quality.  Because  the sediment  is not  toxic,  it  may 
be deposited  near the  pond. 
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